平安 5

"森林检察官"上岗

通讯员 孙碟

本报讯 近日,安吉县检察院举行生态检察与公益诉讼研究基地揭牌仪式。活动邀请 了省、市、县三级法学会专家学者和人民监督 员共同参与。

近年来,安吉县检察院依法能动履职,践行恢复性司法理念,坚持刑罚打击、附带民事诉讼、行政监督和公益诉讼递进互补、有序衔接,推动建立"三长两员+法检""检察+碳汇""野生动物资源替代性保护"等机制,形成"绿水青山检察蓝""森林检察官"等品牌。典型案例和理论研究成果丰硕。

为深化生态检察与公益诉讼工作创新实践发展,该院与省法学会环境资源法学研究会联合建立生态检察与公益诉讼研究基地,共同研究解决理论与实践中的重点、难点、热点问题,打造集"实践教学、课题研究、案件研讨、人才培养"为一体的研学实践平台。当天,该院集中聘任6名"森林检察官"特约学者。

此外,该院召开安吉第一届"检护两山" 生态环境检察理论研讨会,研讨会围绕如何 在法治方面推进生态文明建设高质量发展以 及检察机关加强生态检察一体化发展的重大 理论和实务问题展开研讨。

"下一步,安吉检察将立足区位生态优势,完善生态检察机制建设、加强队伍建设、 深化生态检察理论研究与成果转化,为生态 环境的优质发展提供精准有力的司法保障。" 安吉县检察院党组书记、检察长杨旭表示。

古树长出象鼻兰

通讯员 临检

紫粉色的花朵在老树枝头绽放,引人驻足观赏。据悉,象鼻兰是国家一级保护植物,是我国特有的单种属植物,目前全国野生种群数量不足7000株,已被列入中国物种红色名录。

2022年7月,公益诉讼志愿者通过益心 为公检察云平台,提供了一条线索,称这棵位 于太湖源镇高云村的黄连木,叶片稀疏、树枝 大量枯死,树冠下铺设的非通透性地砖和水 泥地面不利于其生长。

同年8月,一封检察建议书从杭州市临 安区检察院发出,督促相关单位加强对古树 名木的保护管理和宣传,提升社会公众的保 护意识。

随后,相关单位立即对古树加强养护。 经过各方共同努力,在日前的"回头看"活动中,检察官发现这棵黄连木已长出新叶,于是 有了开头一幕。

警企共筑"防诈墙"

通讯员 徐逸晗

本报讯 近日来,温岭市公安局箬横派出 所民警深入辖区各企业开展反诈宣传,讲解 新型电诈案例,推广"国家反诈中心"APP,织 密企业安全防护网络,助力社会治安防控体 系建设。

一直以来,箬横派出所立足辖区实际和行业企业特点,针对性制定企业营商保护方案,坚持一手抓电诈打击治理,一手抓电诈防范宣传,通过向企业推送电子海报、小视频等形式,结合实地上门走访,定期或不定期对企业员工开展防诈安全体检和专题授课,打造全方位防诈生态圈。

2万尾鱼回归江水

通讯员 王媛媛

本报讯 近日,由建德法院联合检察院、公安局、林业局等多部门,共同设立的下涯湿地生态环境司法保护示范基地正式揭牌。

基地采取"行政执法+检察监督+司法审判+生态修复"相结合的司法保护综合治理模式,以司法保护示范基地为依托,构建"信息共享、多方共建、协调配合、通力合作"的联动机制,形成惩治犯罪、法治教育、生态修复等多功能、多方面的集成效应,加快打造建德湿地生态环境司法保护的新名片。

结合工作实际,建德法院与共建单位明确了建立健全湿地生态环境保护行政执法与司法联动协作等九项湿地生态环境保护行政执法与司法协作机制。

当天,"全国放鱼日"活动在下涯湿地公园举行,2万尾扁鱼、 花鲢、鲫鱼回归江水,将有效改善和优化水域群落结构。



守护"蓝色粮仓"

舟山政法融媒体中心 夏婉言 通讯员 夏梦

本报讯 6月6日, 舟山市检察院召开海洋公益诉讼工作新闻发布会, 发布2018-2022年全市检察机关海洋公益诉讼典型案例、海洋公益诉讼协同治理最佳方案、年度最佳公益诉讼创新实践基地等。

据悉,自2018年5月3日全国首个海洋检察部成立,舟山市检察机关部署开展了"海洋特别保护区保护""守护海洋"等涉海专项活动,办案领域涉及海洋生物保护、海洋污染治理、海底光缆保护、航道航行安全、海上安全生产、海防利益保护等,共办理涉海公益诉讼案件201件。2022年市县涉海公益诉讼案件占舟山公益诉讼办案总量的40%。

近年来,舟山市检察院办理涉海公益诉讼案件,服务保障"海上花园城市"建设的同时,还积极拓展海洋公益诉讼办案领域,聚 焦海岛古树和文物保护;构建海洋公益诉讼合力,强化数字赋能, 提升检察影响力。



共建美丽家园

6月5日,台州市路桥区蓬街镇的保洁员在清理河道。

当日是世界环境日,各地志愿者、环保工作者等以实际行动保护生态环境,守护美丽家园。 新华社 蒋友青 摄



公证高效办理

通讯员 徐立

本报讯 近日,据金华市司法局通报,该市公证"最多跑一次"率已达78.33%,群众满意度评价达99.94%,全省通办事项达88.3%,位居全省前列。

近年来,金华公证机构通过优流程、提效能、强服务等举措,不断扩大公证事项范围,深化公证"最多跑一次"改革。目前,金华市公证机构最多的可以对165项公证事项实现"最多跑一次"。

当地打造数智公证,优化服务流程,依托浙里办等平台,实现公证申请、受理、办结、送达等流程线上办;出台便民机制,提升服务效能,从"减证便民"向"无证利民"转变,推行公证"无证明出证",部分不涉及财产处分类的简单公证事项实现"一证通办"。

与此同时,当地完善帮办代办举措,强化服务质量,提供"公证+不动产""公证+领事认证""公证+遗产继承""公证+金融"等代办帮办延伸服务。如在横店、佛堂、汤溪等重点镇街,建立公证联络(代办)点,推出"代办员帮办协办"模式,做到简单公证"到即办",助力打造乡村"30分钟公共法律服务圈"。除此之外,对行动不便的当事人,开通"绿色通道",今年以来提供上门公证196件。

筑牢勤廉防线

通讯员 徐凯杰 郭婷婷

本报讯"勤廉公安建设,不仅要靠单位努力,我们家属也责无旁贷。要想家庭幸福美满,就应该帮助家人守牢底线。"随着民警家属代表发言完毕,会议室里响起热烈掌声。

近日,临海市古城派出所组织民辅警家属,开展"筑牢勤廉'后防线'"活动。家属们参观了新改造完成的营房并参与座谈会。

会上,所长呼吁民辅警家属发挥家庭 在"8小时"外的监督作用,共同参与勤廉 公安建设。该所为家属送上"廉勤礼包", 内含《民辅警家属助廉告知信》,礼包里还 有一份精心制作的册子,记录了警营故 事、先进事迹等。

"我们既要加强民辅警队伍的教育监管,也要重视廉洁家风对队伍建设的积极作用,通过家庭走访、建立家属联系群等形式,搭好单位和家属的沟通桥梁,守好廉政门、把好廉政关。"古城派出所教导员表示

截至目前,古城派出所已组织4批次 民辅警家属进警营,分发"勤廉礼包"240 余份,划分建立家属联络群3个,在联络群发布队伍动态信息80余条。

践行职责使命

通讯员 俞强美 沈君君

本报讯 近日,平湖市消防救援大队 组织全体消防救援人员,观看红色电影 《救火英雄》,丰富文体生活,加强队伍凝 聚力。

影片《救火英雄》讲述高负荷运转的 发电站发生爆炸,群众被困火海,消防救 援人员不顾安危舍己救人的故事。观影 后,消防救援人员纷纷表示将坚守职责、 不辱使命,为消防救援事业的蓬勃发展奉 献自己的力量。